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7. Untérsuchung der aktiven Kohle.

Bestimuung des Wassergehaltes‘
Besgtimmung der Rcstbeladung

7Best1mmung des Schuttpew1chtcs

Benzindurchschlagbestlmmung an aktive r'Kohlé
Gagol-"! . LI o "
Parafflnbcstlmnung in AkthkOhlb o
Aktlvltatabustimmung von-nktlvkohle
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Bestimmung des Wassergehaltes in aktivcr Kbhle.,
(DIN DVM—szgi_und 3656)

Die Bestlmmung des Wassergehdltes aktlver Kohlen erfolgt nach.
der. Xylomethodc (51ehe Wasserbestlmmung in n festen Brennstof—
fen, = T L”T“deﬁ'; ) :
Man nimmt. mclst die zur’ Schuttgew1chtsbest1mmuﬁg Verwandte

‘ Menge Kohle, flbt Xylol hinzu und destilliert in bekannter
"Welse, bis allcs Uasdor fibérgetrieben ist. .

Deér VassCfgchalt wird -in ‘Prozent- auf Trockenkohle bezogen—
:‘an&cgebcn.

Bei’spic»l: ,

o - wa‘ssctg’c'halt_‘ -__Schiittgewicht

' Kohle ‘aus l’robestelle unten" 0,617 48,0 .g/100 con
. helbunten: 1,390 % . 43,5 g/100. com

“halboben: . 4,520 % 40,2 g/100 ¢cp |

'”VLG/&; ot Vuévu :ﬁ




o

Bestiﬁmﬁhg‘dérﬂhestbeiadung:gebrauchfer Aktivkohle.
f1~ _)_ Dic R\.atbeladung wird experimentell in. der Abtreibe-.
Apparatur der Lurgl (siehe beigefiicte Sklzze) durohgcfuhrt
Han fﬂllt 100 c der zu untcrsuchenden Kohle in das Ausdampf-
‘bgfass undvdampft ﬂit bei 300o tbcrhitzton Was»crdampf bis =
fuur'réstIOSQn”Abtreibung aus, ‘was nach etwa 1-stiindigem Ausbla-
sen erreicht 1st Die ausgetrlebunen Gage werdun in elnem
Lupfcrnen Spiralkithler gekiihlt und kondénslcrt. - )
‘Nech beendlgtem Jiugtreiben’ misut mﬂn das brhultunh Benzln ond
rechnct unter Byruoksichtlgunc des ‘usser«ohaltcs dcr “usrangs—
kohlc dle Kcstbeladung euf mrockenkohle ur.

2, Vlglfach begnugt mexn amch acl der'Best?muunﬁ “der ?estbelsh w
i roTagiieAve o urmittlung de8 WAESeFHERE1LEs UWnd™T Eﬁﬁ%f@vwicﬁ£§T7f'u'
nDcnn d1c~Rﬂstbelaaung—crﬂrbt—s1ch als CnWlChtSdlf'prQnZ ZWi~c ..
) ‘konle wusscrstoff—frbler, tAocxenbr 'kt1VkOhlb und &e i
B ;c,h’tcr ‘Lktivkohle. - un‘bcstmmt deher das Schuttmwmht dor

zu(untursuchend»n Kohle und rechn.t folg»ndurmasscn .

'BcisgiOIQ}

refundencs Séhuttgewxcht' ' I50,34 &/100 cen
,Schuttgcw1cht frlscher Kohle. 38 00 g/100 cem
.Wassurgchalt rrobr, Kohle: 8,03 %.

Waaaergeh 1t und Rﬂstbcladung. lﬁﬂjg_%%4li '—.100 =.32,4'G
v ; -

bczogun auf Trocken-
kohle..:

w32,4ﬂﬂ Wabser + Rcstbcladung

-~ 8,03 ( Wasser
24 37 Restbcladung
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_Bésyimﬁuhg'deé&Scnﬁftgcwichtés;vbn aktiver Xohle.

Die B&.stlmmung des uchuttguw.whtps von aktlver Kohlo crfol'-t

An einem 1QO cem fassenden 1»;<.Bzy11nder. Men fHllt den Mcﬁzylln-
der b:Ls ctwa iiber der lkarkc. wit der zu untcrsuch‘.nden Kohle, '
und stampft den MeBzylinder unter dauerndem Nachftillen bis zur
Mark‘e',‘ wuf eiher mit- e:mcm—Handtuch fagel schutztcn Untcrlage bis.
zZur Vomumenkonstanz au.f, Hn.eraulf stellt man das Gewu:ht der -

100 ccm Kohle fest und: gibt dag’ Schxittgewmht in g/100 ecm an.

BelSElCl' ) S

_wegen 38_._{ ‘ R . i .
D(.r:nach bntragt dqs Schuttgew:l.cht : 38..g/106. com

"_,.:!,\ 7, :J_‘”,L_;;"h ;Zc z[f Cﬁ./‘,_.% B
o . T ] ¢ S



~Bonzindurchschlagbestimmuﬁg anwder Aktivkohle,
Uanhlc restlose Adsorption der Bcnzikohlenwasserstoffe an -der
Ah—Anlare zZu uberprufen, worden von Zelt zu cht Benzindurchschla
bcstlmmun,QJ durch" fuhrt. S = : R
Hlerzu verwcndct man mlttlore Aktivkohlerohre (siehe BenZanc—
,stlmiung ndpas, Gasuntersuchunrsmcthoden, die mit- 3uOv—-350,
“i~Kohle t,ea‘.’v.].lt sind HMan leitet wie ‘béei einer normolen Ben21nbe-
stlmmun( as G skdurch das “ktlvkohlerohr, migt mlt‘cincr Gusuhr
dic Gaamenpe und trblbt nach beend1~ter BGIQdunp die evtl. vorhan- -
dcnon ﬁenz1nkohlenwasserstoffe in der elcktrisch behelztcn Abblasc-
apparatur aus. : - ) i
Digc Beladun& crfolht b01 200 ~ 300 Ltr /Sﬁ& '§irﬁmugg§geschwindig-m
Keit mit 2000 3000 Ltr. Restgas. . l
Die ‘mit fliissig ersLuft gekﬂhlte Vorlagc wird im- 18 warmen Wasser—;
bad*aufgctaut und dus evtl.. uberblcibendc Ben21n gomcssen~-
Die.Angabe crfolgt in ol Bcnzin/Nm3. -
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~Gasoldurchsohlagbestinmung im Réstgas (hintér dexr AK,) .

Dic Be stimmung ‘des Gasoldurchsohlages ertolstv genaw wie die
-Ggsolbestlmmunr im Lndgas)siehe diescy), Die Beladung ist Je-'
doch hoher, namlich‘ﬂooo -‘1500 Liter bei einer Strbmungs—
‘ggschwindlgkeit von 200~ 300 Lir./Std.

Diw, C-Zahl des aufgefangenen Gasols s0ll ebenfalls zwischen

12 und- 3. liegen.

”Dle “uswcrtung ist genau. 50—w¢~~u;=<huswertung der.. Gasol]::e-l
_stlmmung 1m End°aa.

"Wic“beréits“erwahntharf*dib“ﬁuldﬁuhg“
' ~bei Benz1nbest1mmungen hochstuns ‘WO%Vuhd
bei Gasolbestimmungen hpchstens e
dcs Luhle~ew1chtes ausnachcn. o
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Da dic. Péraffinnbbcl dos End;ases von dcr Aktivkohle adsor-'
bicrt werden und hier-eine’ Erlahmung aer Adsorptionswirkun(
rhcrvorrufen, wird von Zeit zu Zeit der: Paraffingehalt dor -ik-
tivkohle in versohi»donen Sohiohthbhen ermlttelt.‘ o o
'Man cxtrehixrt zZu d1usem Zweok die AkthkOhle mlt Ather odcr

"Benzol und crmlttelt in bekannter ¥eise-den Paraffingehalt
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Ak%i;ifatsprﬁfung von,&ktivkohle.

Prlggig_ -Die. zu untersuchende AXxtivkohle wird mit cinen benzol~-
beladencn cas bei 20° vollsténdie fcsdttigt wnd uua der Gewlchtszu~
‘nahme der. Beladung in Prozent errechnet., . i
Ausfuhrunr~ Man fillt zwel hintereinandergeschaltete U. -Rohrchen
1n vorschriftemassigcr WCise mit einer genau gewogcnun Menge der ‘
zu untcrsuchend.n hktivkohlu, die zuvor -bei 240° abgctrleben seln
muss Hierﬁber leltct man,wic aus beigcfugter Skizze hervorgeht, _
elnen~Gasstrom cinesinde ffcrenten GaSus (NZ/HZ)’ des zu 10% vei 200
nit Benzdldanpfen vosdttigt wurde. Nach. -beendipter Beladung bis’

zur Gcw1chtskonstanz, kurch uchrmulith Hagen fuutstellcn, wcrden
‘dic bclden"hui"hrchcn *etrocknut und ‘cewagan, Dic Gewzohtszunahme
“igt glclch der"Beladung; dicsc soll hei noch guten: und frisohen Koh—U
len 35 -.37% bezoren auf Frlschkohle betragen, o

’Beispiel:
‘Binwaage:’ 22 25 e hktlkohle

“gewrcnt- der ‘beiden U-Rbhrchen. T

o vo; 0r' Beladuns s ' 46,365 .-

n‘ ch Bcladunp: . jf,_,i’l_}_g
aufrpnommnnc Benzolmcnhc- 8. 048 e

Demnach ‘ R .
“Beleduny -—35%%;_ 100 ="36,35 %
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